

国有企业投融资若干问题探讨

时彦君

(青岛城阳市政开发建设投资集团有限公司, 山东 青岛 266000)

摘要: 作为我国市场经济体系中的主要组成部分, 国有企业发展的好坏会直接对我国整体的经济建设产生影响。企业发展资金获得的主要途径之一就是投融资活动, 因此围绕企业的投融资活动进行分析。针对目前我国国有企业的一些相关问题提出相应的对策, 希望可以进一步促进企业发展。

关键词: 国有企业; 投融资; 企业规模

0 引言

作为我国经济体系的主要组成部分, 国有企业任重而道远。在进入21世纪之后, 随着全球一体化的发展, 国企经济市场中的竞争变得愈发激烈, 各国有企业都面临着新的挑战和困难。想要在日新月异的外部环境中得到稳定的生存和发展, 必须制定相应的政策提高企业自身的核心竞争力, 进一步扩大企业规模, 这样企业的投融资活动就显得尤为重要了^[1]。

1 国有企业在融资活动中存在的问题

1.1 国有企业的融资市场不完善, 具有较高的银行依赖性

当前的国内市场发展表明, 我国的国有企业是有着很多的融资模式和渠道的, 但是在实践过程中还具有一些问题, 较为单一、缺少多元的模式是不利于企业的融资顺利进行的。由于国有企业对银行的过分依赖的这种单一模式不仅容易导致企业产生融资风险, 还会造成银行的资产以及负债出现严重的不平衡现象, 给银行的贷款造成不良影响。由于国家宏观调控政策的作用, 银行贷款会受到政策以及市场的影响, 对国有企业的进一步发展非常不利。另外, 国有企业自身的不完善的体系也会导致风险增加, 限制其进一步发展。

1.2 缺乏科学合理的融资决策体系

目前, 我国国有企业普遍缺少比较科学以及完善的决策体系, 导致企业进行具体的融资活动时产生不够合理的融资结构, 从而加大企业运行的风险。国有企业在进行决策时一般不具备较为科学的分析依据, 因此, 在针对企业投融资的一些渠道、方式分析和权衡的时候, 没有办法做到较为全面和准确, 自然就不利于企业获得有用的信息, 企业在进行项目管理时难免会遇到一定的融资风险。

1.3 偏重股票融资而忽视债券融资

在企业的正常生产经营活动时, 大部分国有企业往往比较偏重对股票融入资金的直接融资, 因此, 对于债券等其他的融资方式不够重视。通过对企业的分析, 发现这个现象产生的主要原因包括: 其一, 利用债券等进行融资, 在资金到位之后会具有本息支付时间的约束, 在规定的时间内如果没有能够及时的将债务清偿, 那么相关的债权人是具有破产诉讼权利的, 对企业造成一定的名誉损伤, 然而股票融资不具有这些缺点, 因此颇受企业欢迎。其二, 目前, 我国的资本市场中进行股票融资所需要的成本远远低于债券融资, 可以达到基本零成本的融资活动。这两点原因是导致这一现象发生的最主要因素。但是, 这种现象不加以控制的话很容易导致企业的规模虽然在不断扩大, 但实际的资产并没有增加, 致使很多投资者失去信心^[2]。

1.4 国有企业存在过度投资行为

由于自身的企业结构以及信息的不对称等因素的影响, 国有企业普遍存在过度投资的行为。现阶段, 很多国有企业都采用公司治理的架构, 为了达到利益最大化的目标。很多经营者在进行投资活动时往往会与原有的目标背道而驰, 产生过度投资的行为。另外, 企业内部不透明、不对称的信息, 使得公司的经营者时常在进行相关活动时避免其他工作人员的参与, 虽然短期的经营会带来一定的利润, 但却不利于企业的长期发展。此外, 国有企业的高度国有化导致企业的生产经营活动大部分情况下是受政府干预的, 有时候为了提高地区的经济水平, 政府相关政策的推动会使企业进一步的加大投资力度, 致使过度投资的现象出现。

2 若干主要原因分析

2.1 国企信贷来源银行, 资金运行效率低下

国企信贷主要都是依靠银行贷款, 因为国有企业同我国的商业银行具有密切联系, 但是银行对于运作效率相对较低下的, 国有企业完全可以拒绝贷款。实际上, 银行在政策的要求下, 依然会贷款给国有企业, 导致很多资金的运行变得效率低下。

银行缺少有效的债券保护手段, 目前, 对于债券的判决是难以进行的。另外, 国有企业在进行相关治理结构改革时, 并没有针对企业的深层次的体制矛盾进行展开, 没有很好的解决政企不分的问题, 很多国企依然在进行着行政化的管理模式, 没有真正形成现代企业的科学合理深度的管理体系, 这是需要针对解决的重要问题之一。

政府以及企业之间的信息获得并不对称, 相对于企业来说政府在信息的获取上是处于劣势的, 而且政府并不能及时精准的把握企业的具体经营信息。在这种情况下, 由政府进行运营活动的决策必然会导致误差出现, 影响企业生产的正常运行。

2.2 股权融资的问题

因为在我国是不需要进行股权融资的偿还, 只需要支付一定的红利就可以, 因此, 股权融资的成本相对较低。在我国信息不对称的前提下, 这种行为很可能被认为是企业的“圈钱”行为。另外, 我国不完善的股票市场, 也会导致在进行股票融资时容易被部分人利用进行自我的资本积累。

3 完善国有企业投融资的相关建议

3.1 积极推进产权制度, 打造良好的银企关系

事实证明, 我国国有企业的固有体制以及目前传统企业管理模式, 都对企业在新时代背景下的发展有着重要的制约

作用。因此,在现如今日益严峻的外部竞争环境影响下,想要进一步提高企业投资和融资的效率,进行针对企业的现代化制度改革势在必行,需要积极的推动产权制度更新换代,实现自我进步。首先,企业需要重视资本市场的变化,通过市场调节进行融资上市,进一步建立健全的国有企业金融市场机制。其次,可以通过对资本结构的完善来达到建立健全的国企金融市场的目的,建设多元化的融资形式。最后,信贷机制的科学以及合理化是打造良好银企关系的前提,降低贷款风险^[3]。

3.2 推动国有企业建立科学合理的融资决策分析体系

国有企业的融资水平的提高以及相关风险的降低很大程度上是受决策分析体系影响的,在企业确定项目之后,需要利用科学的分析体系进行针对性的分析比较,在进行综合的比对之后最终确定具体的融资方案。同时,企业必须结合自身的实际情况,根据真实融资能力制定有效合理的方案展开融资,就可以最大化的降低融资风险和成本。

3.3 大力发展债券市场,优化企业的融资结构

在股票融资的方式之外,国有企业还可以通过股票的发放进行融资,也可以进行债券融资,多元化的进行融资活动可以扩大企业活动的资金来源,也可以实现企业资金结构的优化。虽然国有企业具有天生的优势,可以快速通过商业银行解决资金问题,但是从长远的角度来看,这样是远远不足以支撑企业的长期稳定发展。债券融资是比较安全和稳定的,可以有效保障企业进行长期发展。另外,实行多元化的扩展融资渠道可以有效降低企业对银行的依赖程度,自然就

会降低融资风险。所以,国家需要加大对债券融资的重视,出台相关的政策引导企业进行多元化的融资。

3.4 完善企业的治理架构,减少政府干预

想要改善国企的过度投资现象,需要完善企业的组成结构和相应的管理制度,可以通过董事们的独立进行信息的获得,让董事们可以参与到项目决策中。另外,适当进行对股东的持股比例调整,经营者达到有效的监督目的。在进行对国有企业的投资指导的时候,须是全面、综合以及科学的分析之后才可以进行,不能片面的进行决策,严格把控好投资的程度。

4 结论

在进行企业决策的时候,国有企业必须要充分认识到企业投资以及融资过程中存在的问题,切实依据自身的组织结构以及相关制度制定最适合的相应措施。另外,在新时代背景下,必须充分学习现代化的企业制度,完善企业的产权制度,拓展新的融资渠道,打造良好的银行企业关系。此外,政府以及企业须充分重视企业融资决策分析体系,在进行综合分析之后,制定相应的融资方案是可以有效保障企业的安全融资。希望在本文的建议中可以帮助我国国有企业尽早完成向现代化企业的转变。

参考文献

- [1] 丁力.我国国有企业融资若干问题分析[J].现代国企研究,2015(16):42.
- [2] 刘希麟.国有企业投融资若干问题探讨[J].商场现代化,2010(17):66-67.
- [3] 柳建春.企业投融资管理存在的问题及其改善建议[J].首席财务官,2019,15(20):45-46.

(上接第165页)

3.2 审核结算条款

合同中的结算条款主要包括付款人(合同中的采购方)、付款时间、结算方式。

合同中的采购方就是付款人,在合同的执行过程中,可能会遇到由第三方代付的情况。这种情况下,合同中应该有相关条款写明是否允许由第三方代付。在合同中约定付款时间非常重要。在合同签订时一定要对付款时间进行约定。根据业务情况,我们要考虑一次付全款还是分期付款?分期付款?每期金额的比例如何分配?这些问题需要在充分了解业务的情况下,做出最有利于企业的方案,并在合同中约定。如果对付款没有约定,采购方拖延账期的可能性就大,对企业的现金流也会造成不利影响。在有国际贸易的企业,以哪种币种进行结算?如果采用外币结算,还要考虑汇率波动的影响。

3.3 审核涉税事项

合同中的主要涉税事项包括价款、税率、发票三个要素。现在我们看到越来越多的合同在条款中明确含税价、税率及不含税价,尤其是近两年国家减税降费的大背景下,由于税率的变化经常会使合同的执行陷入困惑。在合同中除了明确含税价,税率,不含税价外,还要说明如果因国家的税率发生变动,是否需要签订补充协议这样的条款。在合同中明确了上述问题后,在执行过程中就会避免发生纠纷。

此外,发票的开具也是财务审核的要点。在合同条款

中要写明开具的发票类型,是增值税专用发票,还是普通发票?是付款后提供发票,还是先开发票核验后再付款,这些关键点一定要事先在合同中约定。

3.4 审核特殊事项

合同中的特殊事项,比如保证金、押金、违约金、前置费用等,还有就是销售合同中的买赠事项等。这些特殊事项有可能给企业带来资金占用和风险,还有可能带来涉税的风险。业务人员考虑更多的是业务事项的本身,而财务在审核合同时需要从风险管控和效益效率的角度来分析。

4 结论

近些年财务领域一直在倡导业财融合。那么财务对合同的审核就是实现业财融合的举措之一。通过对合同的审核,财务人员可以在业务发生之前对业务整体脉络进行了解、梳理,从而跟进整个业务流程,真正做到事前控制、事中监督、事后考评。总之,财务对于合同的审核要秉持严谨的态度,把握审核要点,维护企业的利益,控制可能发生的运营风险。

参考文献

- [1] 李雪静,石丽芳.浅析合同管理对财务管理的影响[J].内蒙古科技与经济,2019(10):31+33.
- [2] 刘雅贤.如何加强财务部门在企业合同管理中的职能[J].中国总会计师,2018(8):124-125.
- [3] 梁小珍.浅谈企业合同管理中的财税风险与防范措施[J].首席财务官,2019,15(8):91-92.